

“第三届水獭节·塔塔桌游嘉年华”在深圳湾公园顺利举办

2024年6月1日-6月2日由深圳市城市管理和综合执法局指导，深圳市公园管理中心、深圳湾公园管理处、红树林基金会（MCF）主办，多家环保公益组织与爱心商家支持的“第三届水獭节——塔塔桌游嘉年华”在深圳湾公园自然教育中心及外部草坪举办。本次活动旨在通过寓教于乐的方式，让公众深入了解水獭，增强日常水獭保护意识。活动两日共有超400组家庭、逾千人参与。



亲子益智桌游创新自然知识普及

本次水獭节上，由红树林基金会（MCF）工作人员、志愿者、大学生等共同研发升级的、以水獭为主题的原创趣味科普系列桌游，吸引了众多家庭的参与。通过将水獭的生活环境、习性等自然知识与青少年朋友们喜爱的“飞行棋”“狼人杀”“对对碰”等桌游形式融合，让参与的大小玩家在轻松愉快的氛围中了解水獭的生活习性和保护意义。

例如：水獭会冬眠吗？水獭的粮食主要是什么？这些关于水獭的小知识，往往成为顺利通关的关键问题。

在这个六一儿童节周末，几百组家庭在现场通过共同参与的方式，不仅快速了解水獭相关知识点，孩子们对益智类游戏的兴趣被大大激发，更加强了亲子互动，增进家庭关系。



水獭保护科普趣无穷

除了水獭主题的益智类游戏之外，活动现场还有丰富多元的水獭科普知识摊位。来自深圳市满天星自然教育联盟、广东内伶仃福田国家级自然保护区管理局、广东珠海淇澳-担杆岛省级自然保护区管理处、香港嘉道理农场暨植物园、杭州原乡野地生态保护与研究中心、山水自然自然保护中心等全国各地的水獭保护机构，根据区域水獭调研成果和特点，分别带来了独特的展示内容。

例如，欧亚水獭有时候会集中排便，这是为了标记领地；有时候会把粪便涂抹到岩石，是为了给自己做记号，告诉自己：“这里有鱼，记得下回来抓哦！”

有趣的是，香港嘉道理农场暨植物园、杭州原乡野地生态保护与研究中心，不约而同的带来了水獭的粪便，让游客们有机会近距离“闻闻獭屎，心里踏实”，因其“珍贵”，吸引了无数好奇的公众排队“感受”。

通过这种“别致”的科普形式，参与公众不仅感受到了水獭粪便标记领地、传递信息的神奇，也深入体会到了水獭保护工作的“严肃”与“活泼”。



志愿者风采耀鹏城

深圳是一座志愿之城，每五个深圳人里就有一位志愿者。在活动的两天里，深圳的志愿精神也被充分发扬。

活动两天时间里，有多位不畏烈日和暴雨，默默付出的志愿者，在现场为公众持续提供细致的活动引导、热情的科普讲解和风趣的游戏指引，为此次水獭节圆满成功提供坚实的支持。



“第三届水獭节——塔塔桌游嘉年华”已于6月2日下午顺利落幕，虽有风雨，但无阻众人的热情。通过此次活动，更多热爱自然和环保的热心市民，尤其是青少年群体了解到了身边这款珍惜的野生动物——“水獭”，相信未来会有更多人，愿为共同保护我们身边的生态环境贡献力量。

自然教育中心湿地教育课程

2024年4、5、6月，一共有超过2000人次的志愿者，参与深圳湾公园、福田红树林自然保护区和福田红树林生态公园的保育和教育工作，提供志愿服务超过4000小时，开展了超过200场次各类服务。在完成了志愿者培训后，开展带领《自然艺术家》、《鸟巢创造家》、《鸟儿调查员》、《植物名字的奥秘》和《苔藓小镇》等多节湿地教育课程，为市民和公众提供了丰富的自然教育内容，提升湿地及环境保护的意识。





山海连城绿美深圳-绿美巴士快闪活动

2024年7/8月，一共有超过776人次的志愿者进行志愿服务，参与深圳湾公园、福田红树林生态公园、福田红树林自然保护区、广东湾咀头湿地公园、香蜜公园等保育和教育work，提供志愿服务时长超2347小时，开展了超过100场次的各类服务。

8月26日参与山海连城绿美深圳-绿美巴士快闪活动，现场共有18名志愿者参与服务，其中包括绿美巴士内部讲解、红树林故事会、水獭游戏活动等相关内容，赢得市民朋友广泛好评。



志愿者能力提升培训

8月31日，共有16名志愿者，参加了《隐形超能力》新课程的培训。该课程主要体现动物为了生存，各种伪装，使出浑身解数骗过天敌的生存策略。通过“卧底”游戏、“你藏我找”的互动、“火眼金睛”的辨识三部分了解动物的“虫生”不易。



9. 12 日在深圳湾公园自然教育中心、福田红树林生态公园自然教育中心开展 2024MCF 新志愿者基础培训，共有 30 名来自各行各业的热心湿地守护环境保护的新志愿者参加。



9. 13 日在福田红树林生态公园自然教育中心开展了 MCF 志愿者通识培训 1-安全风险管理与服务礼仪，共有 30 名志愿者参与此次培训，其中邀请中南大学湘雅医学院 医学硕士、深圳市急救中心二级辅训师、美国心脏协会 HS 导师、应急第一响应人主讲导师杨洁琦为志愿者们提供《户外常见急救应急处理》课程；广东省律师协会私募基金与股权投资专业委员会委员、深圳市律师协会电子商务专业委员会委员王荻律师自 2023 年开始为红树林基金会志愿者基础培训提供《志愿者服务的法律边界》课程。